



新疆托库孜萨来遗址
(唐王城遗址)2022
年度考古发掘正式启动。发掘区位置。



上海援疆文化润疆重点工程“巴楚县博物馆新馆” 再现托库孜萨来

托库孜萨来在巴楚博物馆重现，也让人们得以更直观地去感知当地那悠扬而深厚的优秀文化。

□ 记者 | 王仲昀

盛夏的塔克拉玛干沙漠，烈日骄阳似乎让人无处可躲。伴随着酷暑与漫天风沙，一群文物考古专家学者在2022年7月来到新疆喀什地区巴楚县，这里地处沙漠与绿洲的交界地带。在县城外的托库孜萨来村，新一轮的托库孜萨来（唐王城）遗址考古发掘启动了。历时数月后，专家们对于此地也有了新发现。

刚刚过去的这个夏天，在巴楚为文物忙碌的不只这一批考古学家，还有巴楚博物馆的建设者们。8月2日，“让历史说话，让文物说话”，上海援疆文化润疆重点工程——巴楚县博物馆新馆（以下称“巴楚博物馆”）开馆揭幕。

巴楚博物馆自开馆以来，在当地收获了非常高的关注度，前来参观的民众都想要一睹旧时王城风采。在偏远边疆，修建这样一所造型精美、古今融合的现代化博物馆，背后凝结着沪喀两地干部和文化工作者们日日夜夜的智慧与汗水。

2020年召开的第三次中央新疆工作座谈会强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。如今在巴楚，崭新的巴楚博物馆成为了展现优秀传统文化的会客厅。托库孜萨来在巴楚博物馆重现，也让人们得以更直观地去感知当地那悠扬而深厚的优秀文化。